



2024年全国卫生健康规划信息工作会议在京召开

**本报讯** 近日,国家卫生健康委在北京召开全国卫生健康规划信息工作会议。

会议充分肯定过去一年卫生健康规划信息工作取得的显著成效。会议要求,深入学习贯彻党的二十大精神和二十届二中全会精神,进一步增强推进健康中国建设的责任感、使命感。认真贯彻落实全国爱卫会全体会议部署,聚焦重点任务和关键环节,深入开展爱国卫生运动和健康中国行动。全力推进“十四五”规划实施、优质高效医疗卫生服务体系建设、数字健康、卫生健康统计等重点工作,推动卫生健康事业高质量发展。会议强调,要巩固拓展主题教育成果,不断加强党的创新理论武装,严格落实安全生产责任,为规划信息工作提供坚强保证。

此次全国卫生健康规划信息工作会议强调,全力推进数字健康发展,为推进健康中国建设提供有力支撑。会议为夯实数字健康发展基础明确了方向与目标——启动激发医疗健康数据要素价值试点,丰富医疗健康数据供给,推动数据流通应用,探索公共数据授权运营,建立合作共赢机制;协调加大多种方式投入力度,集约建设数字健康基础设施;完善国家全民健康信息平台,建立国家级个人健康信息索引;试点推进省级影像云建设;制定数字健康发展文件,开展数字健康试点省份建设;制定医疗健康数据管理部门规章。

如今,拓展数字健康服务应用成为大势所趋。今年将深入开展全国健康医疗信息互通共享三年攻坚行动,试点省份实现省内所有三级公立医院、50%的二级公立医院检查检验结果跨机构调阅,为居民提供电子健康档案查询服务。

(苏璞)

编者按

随着人们生活水平的提高、生活方式的改变、高糖高热量的过度摄入,脂肪肝的患病率已经超过病毒性肝炎,成为我国第一大肝病。据统计显示,目前我国脂肪肝患者的数量超过2.5亿,特别是肥胖人群与2型糖尿病患者中脂肪肝的发病率可达50%以上。

脂肪肝通常分为酒精性和非酒精性。酒精性脂肪肝是长期大量饮酒所导致的中毒性肝病;非酒精性脂肪肝则是在多种因素共同作用下,大量甘油三酯淤积于肝细胞内,进而引发肝组织慢性炎症及脂肪变性的一种复杂性肝病。

随着对该疾病的深入研究,越来越多证据表明,非酒精性脂肪肝除了会导致终末期肝病、原发性肝癌,还与2型糖尿病、心血管疾病、慢性肾病和某些

类型的肝外恶性肿瘤有关。

脂肪肝患者临床早期表现不明显,几乎没有任何症状,或仅表现为疲乏无力。随着病变的进展,可能表现出类似肝炎的症状,如肝区疼痛、呕吐、厌食等。而当肝内脂肪沉积过多时,可使肝被膜膨胀、肝韧带牵拉,而引起右上腹疼痛或压痛。重度脂肪肝进展为肝硬化的患者可以出现失代偿表现,如腹腔积液和下肢水肿、电解质紊乱,引发低钠、低钾血症等。

为此,本期编辑部整理了脂肪肝的最新研究进展,该研究对肝脏储存葡萄糖的底层逻辑进行了有效回答,为脂肪肝的发病机制奠定了新的理论基础,也为开发新的治疗策略提供了可能。

(详见4~5版)

03 | 2023年阿尔茨海默病研究进展:初现曙光



AD研究的征途上,我们正在稳步前进。我们相信人类对AD的理解将继续深入,也期待更多更精准的药物在不久的将来问世,为全球不断增长的AD患者带来新的希望。

07 | 刘允怡:中国医学殿堂一颗耀眼的“明星”



刘允怡院士的逝世让医学界失去了一位杰出的外科专家。他的学问、品格和境界值得我们永远敬仰和追随。他为我国外科事业贡献的丰功伟绩将永载史册,他的大医情怀和医者丹心将永驻人间。

12 | 董家鸿:生命不是“数学题”



“治别人治不了的病,开别人开不了的刀”是我毕生的追求。如果通往这个目标是一个复杂的“公式”,那创新、求实、担当、执着就是最重要的“参数”,而这其中最重要的是一颗医者无私无畏的“大爱仁心”。